

DOI: 10.18572/1813-1220-2022-3-3-6

Конституционные основы антиинфляционного регулирования: поиски оптимального решения

**Андреева Галина Николаевна,
ведущий научный сотрудник**

**Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук,
кандидат юридических наук, доцент**

g.n.andreeva@gmail.com

Статья посвящена малоисследованной в российской правовой науке теме. Положения конституций, регулирующие политику государства и статус органов государства, могут иметь превентивный характер и обязывать соответствующие органы предупреждать инфляцию. Конституционные нормы о правах человека направлены в основном на защиту имущественных прав от инфляции. Отдельная часть статьи посвящена вопросам трансформации конституции для преодоления гиперинфляции, рассмотренным на примере опыта Чили.

Ключевые слова: конституция, инфляция, модели регулирования, кредитно-денежная политика, правовые инструменты, Центральный банк, права человека, статус государственных органов.

Constitutional Fundamentals of the Anti-Inflation Regulation: The Search for an Optimal Solution

Galina N. Andreeva

Leading Research Scientist

of the Institute of Scientific Information for Social Sciences of the Russian Academy of Sciences

PhD (Law), Associate Professor

The article is devoted to a topic little studied in Russian legal science. Constitutional provisions governing State policy and the status of State organs may be preventive and oblige the relevant authorities to prevent inflation. The constitutional norms on human rights are mainly aimed at protecting property rights from inflation. A separate part is devoted to the transformation of the constitution to overcome hyperinflation, discussed on the example of the experience of Chile.

Keywords: constitution, inflation, regulatory models, monetary policy, legal instruments, Central Bank, human rights, status of state bodies.